

# 中海油：堅決反對干擾作業

香港文匯報訊（記者 涂若奔）中國和越南近期發生諸多糾紛，在南海鑽探石油的中海油（0883）也受到阻擾，引起不少關注。董事長王宜林昨日對此回應稱，其鑽井平台「981」是在中國政府授權的合法礦權區進行作業，對有關干擾表示不理解，認為不應該受到干擾，「堅決不容許、堅決反對」他國企圖對該平台及設施實施破壞行為。

中海油高管昨日於股東會後見記者，被傳媒多番追問與南海相關的話題。王宜林表示，「981」是中海油在南海最主要的深海鑽井平台，目前在西沙海域作業，這是企業的正常行為，應該受到政府保護。他數次強調，其作業區域不存在領土爭議，不應該受到干擾。中海油將會繼續「保質保量地把井鑽好」，使之達到最初設定的目標。

被問及是否會與越南合作鑽井時，王宜林未有正面回答，僅表示中國對外開放30多年，對海域的油氣勘探開發一直秉持開放的政策，尤其是在南海的廣大海域，對涉及爭議的區域可實行「擱置爭議、共同開發」政策，這也是中國一貫的原則，事實上目前在南海已有許多合作者進行開發。

## 中俄天然氣協議影響有限

另外，中國和俄羅斯簽署天然氣協議也是外界關注的焦點。王宜林表示，中海油無直接參與該業務，但對協議前景持讚賞態度，相信可為中國改善大氣環境、提高生活質量增加清潔能源的供應，對前景感到樂觀。首席執行官李凡榮也表示，中國對清潔能源的需求量越來越大，但目前使用的比例仍較小，相信強勁的市場需求下，該協議的簽署不會對集團業務構成巨大影響。

有傳媒問及中央加強審計在港國企，中紀委是否會對高層展開調查。王宜林回應稱，審計工作由審計署進行，而中紀委負責的是紀檢工作，兩者並非同一件事。不管是經濟責任的審計，還是項目審計或是管理方面的審計，都是正常的審計工作。但截止目前中海油尚未接到審計通知。

# 靚華擬擴展樓按業務

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）靚華押業（1319）主席陳啟豪昨於全年業績發布會上表示，樓市辣招對集團按揭業務影響不大，公司按揭成數水平較同行為低，相對風險亦下降，而且按揭業務本身亦有物業抵押，現時相關業務是零撇帳。雖然目前本港按揭市場前景較為審慎，但集團計劃未來繼續擴大樓按業務，相信對增加公司盈利有很大幫助。今年集團淨利潤率目標將由現時的42.9%提升至約50%。

他續指，按揭業務主要集中在高資產值的客戶，並承造銀碼較大的按揭，首次按揭金額介乎30萬至1,500萬元，二按金額介乎20萬至2,900萬元；同時亦會與同行合作銀團借貸，其中最高金額曾達4,500萬元。

典當業務方面，陳啟豪表示，去年平均每宗單價由3,900元升至4,400元。由於金價下跌，拖低抵押品轉售價格，導致典當所得金額下跌。

## 年賺4107萬升80.9%

靚華押業昨公布截至今年2月28日止全年業績，錄得全年純利4,107.61萬元，按年上升80.9%，每股基本盈利10.4仙。擬派末期息每股2.7仙。派息方面因仍未決定會將資金用於回饋股東抑或發展業務，董事會仍未決定派息比例。

# 港中旅：未受自由行減少影響

香港文匯報訊（記者 卓建安）香港中旅（0308）董事總經理許慕韓表示，目前公司前主席王帥廷正接受中紀委調查，事件不會影響公司正常營運，而主席一職暫未委任。至於香港中旅旗下的香港酒店業務，今年首四個月其業務較去年同期仍有增長，沒有受到來港「自由行」內地遊客減少影響。

## 王帥廷被查不礙運作

許慕韓昨日出席香港中旅股東會後表示，公司的決策由董事會決定，不只是取決於王帥廷一人，另外公司的經營由以他為首的經營團隊負責，故王帥廷被調查，不會影響公司的正常營運。他並透露，王帥廷在北京被帶走調查，第二天即手寫一封信給香港中旅的董事會，要求辭去執行董事、主席等職務。有關信件第三天已收到，香港中旅隨即公布王帥廷辭職

消息。他續稱，目前香港中旅並無收到有機構投資者因王帥廷被調查而出售該公司股票的消息。

在被問及泰國政變對香港中旅的旅遊業務的影響時許慕韓表示，泰國業務在香港中旅旅遊業務所佔的比重甚小，對公司影響輕微。

## 港酒店業務仍有增長

對於來香港「自由行」的內地遊客減少對香港中旅的業務影響，許慕韓表示，公司主要從事港人出境旅遊以

及內地旅遊景區業務，有關業務與「自由行」沒有關係。至於香港中旅旗下的香港酒店業務，今年前四個月其業務較去年同期仍有增長，沒有受到影響。

在被問及香港中旅投資的珠海海泉灣二期的旅遊地產項目的進展時，許慕韓表示，有關項目已設計第二稿，繼續維持年底銷售計劃，但具體何時推出尚要視當時市場情況而定。

至於香港中旅收購廣西桂林旅遊發展投資公司51%股權以及入股寧夏沙坡頭旅遊景區51%股權的進展，許慕韓表示，預計這兩個項目的收購會在今年底完成。

香港中旅昨日舉行的股東特別大會通過該公司向母公司出售旗下芒果網的交易。許慕韓表示，若未來芒果網業務有改善，不排除香港中旅再購入該項目。



香港中旅董事總經理許慕韓出席該公司股東周年大會後會見傳媒。卓建安攝

# 招商局：人事變動無礙營運



左起：招商局國際執行董事兼副總經理鄭少平、主席李建紅和董事總經理胡建華出席該公司股東周年大會後會見傳媒。卓建安攝

香港文匯報訊（記者 卓建安）招商局國際（0144）新任主席李建紅指，集團最近人事變動不影響運作，至於其是否升任集團董事長則「一切聽從組織的決定」。李建紅並透露，今年首4個月公司碼頭吞吐量增長強勁，同

比大幅增長22%，主要受惠於去年收購的達飛海運旗下全資子公司Terminal Link 49%股權的碼頭吞吐量貢獻。不過，期內公司內地碼頭吞吐量僅增長3.2%。

根據有關資料，Terminal Link擁有

跨越四大洲的8個國家——法國、摩洛哥、馬耳他、美國、象牙海岸、比利時、中國內地及韓國的不同比例權益的15個碼頭。招商局國際於去年6月11日完成收購Terminal Link。

## 碼頭吞吐量暫增22%

李建紅於本月9日接替傅育寧出任招商局國際主席一職後昨日首次公開露面，出席公司股東周年大會。他會後表示，全球航運市場正在逐步復甦，集裝箱船隊的經營情況已趨好轉，相信集裝箱航運市場最困難的時候已經過去，但今後復甦仍較為緩慢。至於招商局國際會否調整碼頭收費，李建紅表示，視個別港口情況而定，壓港比較嚴重的會調價。

原來身兼招商局國際母公司招商局集團董事長的傅育寧調往華潤集團後，招商局集團由總裁李建紅主持工作，但董事長人選至今仍未公布。李建紅表示，目前他暫時身兼集團董事長和總裁兩職，人事變動不影響集團

的運作，整個集團業務穩健發展。在被問及李建紅會否升任集團董事長，他表示，一切聽從組織的決定。

至於招商局集團會否仿效中信集團在港整體上市，李建紅表示，中信集團是一個參考對象，但目前招商局沒有研究有關計劃。

在被問及招商局國際位於深圳前海的土地與政府洽談改變用途的進展時，李建紅表示，有關洽談仍在進行中，這要配合政府的規劃以及土地的分割，目前土地的分割仍未輪到招商局國際旗下的土地。

## 海外投資瞄準非洲

至於招商局國際參與投資坦桑尼亞巴加莫約港綜合開發項目的進展，招商局國際董事總經理胡建華表示，有關項目正在穩步推進中，但基於保密原則不便透露。對於海外投資風險，李建紅表示，目前公司在海外投資的項目都是安全的，而現時公司主要在非洲物色投資項目。

# 宏利：大中華投資者意向改善

香港文匯報訊（記者 涂若奔）宏利近日公布最新的「宏利投資者意向指數」，今年第一季亞洲區投資者意向比去年第四季上升兩點至24。其中，中國內地上升6點至23，台灣上升5點至16，香港則上升2點至11。

該調查披露，今年第一季大中華區投資者意向因受股票及互惠基金帶動而有所改善，但實際只有2，雖略高於上季的-2，但仍遠低於亞洲區的平均水平（24）。大中華區的股票投資意向整體上升至9，其中，中國內地上升14點至15，台灣上升23點至6，香港上升3點至5，而亞洲區股票投資意向的平均水平則為19。

## 遠遜亞洲區平均水平

大中華區的互惠基金投資意向升幅更大，由去年第四季的1上升至今年第一季的14，其中，中國內地為37（上升21點），台灣為9（上升14點），香港為4（上升4點）。亞洲區對互惠基金及單位信託的整體投資意向則為21（上升13點）。

宏利行政副總裁兼大中華區總經理何達德表示，大中華區投資者意向雖有所改善，但仍遠低於亞洲區平

均水平，而且並未反映在實際的投資行為上，因其投資組合的資產配置實際變動不大。這可能是由於市場持續存在不明朗因素，加上投資者憂慮市場波動以及中國內地可能出現經濟放緩所致。

## 內地「微刺激」帶來支持

對於中國內地投資者意向上升，宏利資產管理亞洲區股票投資部主管陳致洲表示，季內由於迅速落實以鐵路及保障性住房作為重點投資對象的「微刺激」政策，以及中國政府繼續推進其經濟改革並致力實現更穩定的長遠增長，均帶動投資者意向上升。鑑於官方最近敦促各大銀行加快審批按揭貸款，預期政策取向仍會為第二季的投資者意向帶來支持作用。

調查又披露，對於退休生活顧慮，在中國內地、香港、台灣以至整個大中華區，約2/3的投資者最關注其個人健康狀況轉差。中國內地及香港的投資者預期醫



何達德指，大中華區投資者意向雖有所改善，但仍遠低於亞洲區平均水平。圖左為何達德。

療護理開支佔其退休開支約11%，台灣則為10%。49%的香港受訪者表示已購買個人健康或醫療保險，而中國內地及台灣的比例分別為51%及64%。

# 聯通夥基金推「話費寶」

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）繼支付寶與天弘基金合作推出餘額寶之後，三大電信運營商也從中積極效仿，他們設想如果能夠把多年積累下來的客戶數據用起來，甚至可以用來開銀行。中國聯通近日聯手安信基金推出一款被稱為「話費寶」的產品，而中移動也在與基金公司接洽。

## 藉數據優勢開新業務

目前，中移動、聯通和中國電信三大運營商具有龐大的客戶信息，按照一位互聯網行業人士的話就是「它們的數據量都可以用來開銀行」，但長久以來，運營商一直專注於提供通訊設施服務，並未對訊息內容進行「運營」，通過與互聯網金融的合作，一方面基金公司可以接觸到更為深廣的客戶群，另一方面，對於運營商來說，這或許開闢一條新的業務模式。

今年3月末，中國電信率先推出餘額增值理財服務「添益寶」，儘管這是一款基於貨幣基金的理財產品，但中國電信並未直接與基金公司合作，而是與民生銀行直銷銀行合作支持其旗下的「如意寶」產品，「如意寶」是由民生銀行發起購買的匯添富貨幣基金。中國聯通的「話費寶」則是另一種不同的合作模式：一方面，中國聯通直接與安信基金進行合作，支持後者的貨幣基金現金管理貨幣A；另一方面，儘管中國聯通也擁有第三方支付工具「沃支付」，但此次合作並未通過「沃支付」，而是直接的跨界合作。安信基金對產品細節目前不便透露，但「話費寶」一定是款非常創新的產品。儘管目前「話費寶」的運作模式尚未清晰，但從其名稱也可以猜出這款產品是與話費相關的。

## 中移不甘落後搞基金

隨著運營商先後開闢新的業務模式，中移動也在與基金公司接洽。事實上，關於與運營商在話費方面的合作，基金公司也是「前仆後繼」，去年底年初，僅華南地區就有多家基金公司表示正在與三大運營商接洽，直指運營商的預存話費，這是明顯能夠產生沉澱資金的

# 自由行數據的迷思

本地經濟系列

港府最新經濟數據顯示本港首季GDP只錄得2.5%增幅，是自2012年第三季以來最低增幅，其中一個原因是內需減少。市場很自然就把內需減少與反自由行聯繫在一起，政府經濟顧問陳李壽倫上周公布本地經濟數據時亦申明政府不希望旅遊業放緩，主因關乎許多人生計飯碗。大家都說「數字不會說謊」，那就看看數字的答案。

5月9日，本報曾經訪問珠寶商與手錶行代表，報道今年「五一黃金週」銷情，業內人士明顯擔憂「反自由行」示威活動阻礙零售業發展。九龍表行董事總經理黃錦成統計，「五一」期間全線門面生意大跌三成，並指出在「反蝗」示威之下，內地旅客來港推罵，有礙銷情。六福珠寶（0590）行政總裁黃偉常亦指，示威影響內地旅客訪港意慾，二月至四月的表現遜色，明言不看好整體行業的全年表現。

## 零售業五一成績表差

本地上市化妝品店亦紛紛派發「五一成績表」。莎莎（0178）錄得4年之中最壞數據，黃金周期間港澳零售銷售按年倒退1%。卓悅（0653）港澳零售銷售雖然按

年增2%，但每宗交易平均銷售金額減少，抵消前者增長。個別零售股票更一度捱沽，業界叫苦連天。

大行亦出報告，分析自由行人數下跌將重創本地經濟，並因此估計政府會顧全本地消費市道，期內難設自由行來港限額。美銀美林於5月8日發表報告，指出若「一簽多行」簽註數目減半，勢令今年零售業增長跌至8%的單位數增幅，遠低過去年11.2%水平。

此外，恒生於5月16日看過官方首季經濟數據報告後，在前瞻年內表現時，對自由行人數下跌亦多有着墨，指出下季代表旅遊業表現的「服務輸出」難有起色，又不指出「黃金週」內地旅客人數遜於預期，加上日本不利因素，本地第二季經濟增長會低於3%。

## 旅遊業帶動「整體服務」

政府跟零售業與金融機構說法接近，同樣認為自由行支撐本地經濟，並在首季經濟報告指出，「訪港旅遊業（首季）持續擴張，帶動旅遊服務輸出總額上升，繼續是整體服務輸出的主要增長動力」。需要留意，「整體服務輸出」除「旅遊服務」外，還包括「金融及商用服務」、「運輸服務」以及「與貿易有關的服

務」。政府分析，整體服務輸出按年實質增3.1%，較上季4.7%慢，主因可歸咎於貿易往來呆滯，而幸好訪港旅遊業持續擴張，令整體服務上升。

入境處公布數字，由5月1日至3日期間，內地旅客入境數量有38.77萬人次，較去年39.44萬人次跌1.7%。政府、零售業與投資大行，三者分析，皆指出自由行之重要性，倡導輿論對自由行人數於「黃金週」下跌，甚有憂慮。

不過，如果認真翻閱政府報告，其中數據所示，又會令人糊塗。據政府最新數字，按市價計算，本地首季生產總值錄得5,299.82億港元，而旅遊服務輸出（包括非自由行輸出）則有759億元，僅佔全局14.3%，似乎對經濟大局影響有限。因此，反自由行之人當然執執數字而振振有詞。

其實，現時坊間有關自由行對經濟影響的討論多以情緒宣泄為主，以理服人的少。自由行之於香港，除卻經濟數據外，其乘數效應及深遠影響，大家都欠缺詳細研究，例如：自由行消費促進低收入就業，減輕本地社會福利負擔；自由行帶動內地資金到港投資；本地零售業受惠自由行，亦會間接利及與生意往來的其他行業……等等。這方面的效益是不言而喻的，但普通人卻難以舉證。因此，港府未來或需要研究相關事項，這樣做出的立論亦更有說服力，不致流於粗疏。

記者 謝孟謙